

消防监督人员使用领域消防产品进行质量安全检查



摆摊设点科普消防产品质量安全知识



“3·15”，滁州消防在行动——

聚焦消防产品质量安全

王明明

消防产品，是指专门用于火灾预防、灭火救援和火灾防护、避难、逃生的产品。随着消防安全生产工作越来越受到重视，消防产品成为各单位场所必须配备的装备，这些产品作为火灾发生后第一道封锁线，在扑救火灾和逃生过程中发挥了重要作用，与人民群众的生命财产安全息息相关。然而，每年市场上都会出现假冒伪劣消防产品。假冒伪劣产品一旦被投入使用，不仅损害消费者切身利益，更潜藏着巨大的安全风险——灭火器里如果灭火剂含量不够，直接影响灭火效果；烟感探测器失灵，火情初起时不能及时报警极易引发火灾事故；消防水带不耐高压，会造成无法输水……连日来，滁州市各地消防部门开展消防产品质量安全专项整治行动，对消防产品违法犯罪行为形成有力打击，群众消防产品质量安全意识得到有效提升，消防产品市场环境得到进一步净化。

标本兼治 重拳出击 把好产品质量“安全关”

3月初，滁州市消防救援局、滁州市市场监督管理局联合发文部署开展2025年度“3·15”消防产品质量集中整治行动。此次行动以消防产品质量安全“一件事”全链条监管模式，依法严厉打击生产、销售、使用领域假冒伪劣或者国家明令淘汰消防产品等违法行为。行动明确规定各部门分工职责，消防救援部门主要负责使用领域消防产品质量监督管理，市场监管部门主要负责生产、销售领域消防产品质量安全监管，同时要求强化部门协作，构建“信息共享、联合执法、信用惩戒”三位一体监管体系，推动消防产品质量源头治理，切实提升消防产品质量整体水平，净化消防产品市场环境，保障人民群众生命财产安全。

“微型消防站里的简易式灭火器已经过保质期了，请立即更换。”近日，滁州市消防、市场监管、公安等部门开展“3·15”专项联合检查行动，期间，消防监督员和联合检查组人员抽查辖区一家大酒店，对该酒店内正在使用的各类消防产品进行了现场检查。经检查，消防监督员发现位于该酒店一层，微型消防站内的简易式灭火器已经超过了保质期，里面的消防救援头盔和灭火救援服等装备也都没有消防产品合格证。“我刚才扫码给你看了，这个灭火器的日期已经过期了，所以我们购买的器材，要没事就扫码看一下是不是在保质期内，然后自己看看使用说明。还有衣服、头盔、靴子，我们要检查是否带身份标识，最起码能证明其身份是个合格产品。”执法人员现场进行“扫码溯源”演示，向酒店负责人当场告知检查结果，要求立即更换不合格消防产品，并向工作人员科普相

关知识，对使用合格消防产品的重要性进行进一步强调，防止因不合格消防产品而埋下火灾隐患。

连日来，全市各级消防部门将产品质量纳入“双随机一公开”检查重点，并协同市场监管部门，深入消防产品生产厂家、销售网点、使用单位开展消防产品联合执法，重点检查各单位是否存在销售、购买、使用不符合市场标准、过期不合格或者国家明令淘汰的消防产品等违法行为，对手提式干粉灭火器、防火门、过滤式消防自救呼吸器、独立式感烟火灾探测器报警器等消防产品进行随机抽查，仔细查验各消防产品的外观标识、结构部件、材料性能等是否符合国家标准，并对产品市场准入证明、产品合格证、检验报告等进行核查，同步开展消防产品质量监督抽检，关口前移、标本兼治、重拳出击、齐抓共管，通过全领域全过程质量综合监管，使假冒伪劣消防产品无所遁形。

实验打假 直观演示 揭开假冒伪劣“真面目”

为进一步提升公众对不合格消防产品的辨别能力和抵制意识，滁州市消防救援局还深入明光市某消防产品生产厂家的实验室内，利用科学仪器进行了一次真假过滤式消防自救呼吸器的对比实验，直接拿实验结果“说话”。

一氧化碳是火灾烟气中致命的主要成分，第一项实验主要测试的是过滤式消防自救呼吸器滤毒罐的一氧化碳防护性能。经过现场时长30分钟的测试，合格滤毒罐的检测结果显示完整地展现了出来。随后，技术人员利用同样的方法，对不合格的产品进行检测，不到5分钟，测试仪器显示的数值就不断上升。

“合格的过滤式消防自救呼吸器它的一氧化碳通过

浓度小于200ppm，同时它的吸气温度、呼吸阻力、一氧化碳累积量，都在国家的标准范围内，而这款不合格过滤式消防自救呼吸器的滤毒罐，它的一氧化碳透过浓度严重超标。”明光猛将消防设备有限公司技术人员对检测结果进行解释说明。紧接着，技术人员再次分别对合格和不合格的过滤式消防自救呼吸器取下的滤毒罐，进行滤烟性能检测。通过5分钟的滤烟实验，合格的过滤式消防自救呼吸器，它的滤烟性能（效率）达到99%，而随后测试的不合格产品中，该数值则只能达到63%左右。

“通过实验可以证明，不合格的过滤式消防自救呼吸器不能有效滤除火灾烟气中的一氧化碳等有毒有害成分，无法保护群众从火场中安全逃生。所以，广大消费者购买时要认准合格产品，通过正规渠道购买。”滁州市消防救援局消防监督员对实验结果进行总结说明，并对过滤式消防自救呼吸器真假辨别方法进行科普。据介绍，消费者可以通过扫描消防产品身份证上的二维码，或将红黄标上的14位明码输入到应急管理部消防产品合格评定中心网站（<http://cccf.net.cn/lxxx>）核对产品关键信息，且过滤式消防自救呼吸器外包装为拆开后不可恢复的，内部应为真空塑封包装。

据了解，该实验视频将通过“滁州消防”新媒体平台向社会公众发布，届时，也会向各地消防安全重点单位微信群、住宅小区物业群等微信矩阵同步推送，方便群众直观了解伪劣消防产品质量的区别，认清不合格消防产品的危害。

广泛宣传 答疑解惑 练就真伪辨别“透视眼”

消防产品的质量优劣直接关系到每个人的安全。让使用假冒伪劣消防产品的危害人尽皆知，让人练就一

双识别假冒伪劣消防产品的“火眼金睛”，这一目标愿景需要通过常态化的消防产品科普宣传助力实现。连日来，全市各地消防部门在开展消防产品质量检查的基础上，大力普及识别假冒伪劣消防产品知识，叮嘱单位场所相关负责人牢固树立消防产品质量安全意识，自觉抵制假冒伪劣及不符合市场准入的消防产品，杜绝消防产品以次充好、以假乱真现象。

3月14日，滁州市消防救援局还在滁州金鹏玖玖广场设置咨询台，开展辨别假冒伪劣消防产品宣传活动，现场展示常见消防产品，并围绕消防产品质量安全问题，为群众答疑解惑。对于广大群众来说，如何才能挑选到合格的消防产品？据活动现场的消防宣传人员介绍，到正规消防器材生产厂家和经销商购买消防产品，能够大大减少消费者购买到假冒伪劣消防产品的几率，同时需查看产品外观，正规的消防器材产品表面及包装上有清晰、耐久的标志，包括产品标志和质量检验标志，假冒伪劣产品的外观制作工艺往往较为粗糙，且产品重量偏轻，存在标签和包装印刷不清晰等情况。其次，每个消防产品都有3C认证证书或型式认可证书，统一使用认证、认可标志，在购买消防产品时要向销售单位索要相应的检验报告及认证证书，如果销售单位不能提供正式检验报告和认证证书，其销售的可能是假冒伪劣产品。另外，可登录相关网站，输入消防产品身份信息明码或者扫描消防产品上的二维码，就能看到该产品的规格参数等详细数据，可以对照标准参数进行数据对比。

从线上到线下，从摆摊设点到走街串巷、从案例警示到知识科普，从集中培训到“一对一”宣讲……宣传选购合格消防产品的渠道和方法，科普合格消防产品具备的功能和发挥的作用，需要更多力量参与，需要向更多平台拓展，需要聚焦更多人群，更需要持续发力、久久为功。

联合市场监管部门深入消防产品销售门店进行专项检查



讲解疏散指示标识知识



“3·15”消防产品科普宣传展板

